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Angeregt durch einer Avtikel in dor FAZ vom 14. Oktober (FRegicrungs-
mehrheit heiflt nickt Ausschuflmelrheit") habe ich mich etwas einge-
hender mit dom d'Hoadtscihen Hﬁc;stzab enverfahren beschifitigt. Eine

s Verfzhrens - auf die ich nlﬁj nicht eingc

o«,q

mathenatische Analyse diese

hen will - zeigt bald, dal das d'Hondzsche Verfzhren keinc v6lilg go--
rechte Vexrteilung von Ausschuflsitzen o.dgl. erwbg;zcht. Vielmehr be-
ginstigt das d'Hondtscke Verfahren eindeutig die groflen Frakticaen
und 0018Cht&111gt die kleinen. Ich will das an cianigen Beispielen ev-

liutern: .
‘(Diesem Beispiel liegen dig Zahién des FAZ - Artikels zug ano)

CDU 253 Abgeordnete

SPD 237 Abgeorénete S -
~FDP 28 Abgeordazete

Ausschulistizke 17 ¥
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a) Nach dem d'Hondtschen Verfzhream entfallen auf:

die CDU 9 Mizglieder
die SPD 8 Mitgl
die FDP O Mitgliedosw
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(letzto H3chstzail 28,771 von da- OO0



b) Rechnet man die genaue ;%r*o pesiicnalz ahlen:fur die Sitze in ei-
ner Ausschul von in;gcsaﬂt 17 ? iedern aus, so ergeben sich

folgende Zahlen:
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CDU - . 17 = 8,303 Sitze
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. 17 = 7,778 Sitze
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. 17 =& 0,818 Sizze
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. zusagmen = 17 Sitze

Es ist offensichtlica, dal z
vollen Sitz, det SPD cer Bruchteil 0,22

der Bruchteil 0,081 zu einem
2 o]
Sitz und der CDU der 2ruchieil 0,697 zu einen vollen (weite* n) 3=

zu einem vollen (weit
fehlt. Daher 1ist es Cnatnera Shh, De*ecnt der FPDP und cer SPD je

einen weiteren Abgeozrdaeten iz Ausschud zucubilligen, so daf die Vexr-
tellung (inm Gegemnsatz zum d’Hondtschen System) so aussehen wurd

.
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CoU 8 Mitglieder
SPD 8 Mitglieder
FDP? 1 Mitglied.

2,) Die Abgeordnetenzahlen seien unverindert (CDU 253,'S?D 237, FDP 238

Abgeordneté% die Ausschul8stizke sei 33 Mitglieder.
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a) Nach dem d'Hcndtschen VorIahren eorginbt cn fol*eude Iussmmensetoun

N -

des AusschuBes:

CDU 17 Mitglieder(letzte HUchstzahl 14,83)
SPD 15 Mitglieder '
FDP? 1 Mitglied

b) Die genzauen Proportionalzadlen Iazuten in diasea Fall:

coy gsg . 33 = 16,118 Sizze
SPD 5;; . 33 =« 15,098 Sitze
—_— 28 __ .

CEME T . 33 0w 1,784 OLXZC
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Offensichtiich hat die FOP dem g7
so dal eine gerechte Verteiliung so
CDU 16 Sitze

SPD 15 Sitze
FDP 2 Sitze
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Die Zahl dieser Be
nen zeigt sich, dal das

~gerechien LOsung fiar2; dz es dic
klalnen benachtellxo-. Pies 1i8¢ s

Ein mathezmati sch gerechites Verfahr
leicht anzugeben:
Es seien X Fraktionen gogeben pnd
netexn. N=P’+...+Pk sei éie Gesamtz
fir einen Auvsschuf der CesomtsiicX
P, 25
Ty = A, r, == .

1. Sehritt:

- Jeder Fraktion gebe mez den gan:z

zahlen, d.h.

]::-1] bzw.[:z?; yees 0ZV.

Sitze im Ausschuf.(

Dis Grbrigbleibenden “Resi™M
0,784; 0,188;
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A Deliebig versekrea. Im aligemei-
¢ System zu keincr {(matlematisch)
grsflen Fraktionea bevorzugt, éie
ich auch thecoretisch begrinden.

ca ist nech den chigenm Beispielen

jeweils P, (1= 1,2,e0,K) Acgoord-
aal der Abgecr ineten. Ham Dilds
e A die genauen Proporiionalzanien.
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zzahligen Anteil dieser Proporiional-
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